

科学发展 成就辉煌

聚焦这10年·西部开发 民生篇

编者按

西部地区是革命老区、民族地区、边疆地区和特殊类型贫困地区集中分布的地区,是扶贫开发工作的主战场。十年来,西部地区各项扶贫工作稳步推进,经济社会协调发展,民生得到极大改善。

区域
发展
新画卷

十年扶贫见成效



四川省巴中市连片扶贫开发成效显著。

六盘山所处的宁夏西海固,与甘肃定西、河西,合称“三西”。这里气候干旱、土地贫瘠,素有“苦瘠甲天下”之称。十年来,随着《中国农村扶贫开发纲要(2001—2010年)》的发布,“三西”地区集中力量,加快脱贫致富的进程。如今,原州的冷凉蔬菜、西吉的马铃薯、定西的中药材已名声在外,产业扶贫富了“三西”。到2010年,甘肃“两西”地区农民人均纯收入达到2918元,十五年以来年均递增33.6%;到2011年,宁夏贫困地区农民人均纯收入达到3964元。

十年来,我国西部地区在扶贫救助方面取得了四大成就。

一是农村贫困人口大幅度减少。数据显示,西部地区贫困人口从2000年的5731.2万人减少到2009年的

2373万人,十年减少3358.2万人。2011年,中央决定将农民人均纯收入2300元(2010年不变价)作为新的国家扶贫标准,这个标准比2009年提高了92%,西部地区更多低收入人口将因此受益。

二是重点县农民收入较快增长。西部国家扶贫开发工作重点县农民人均纯收入从2001年的1190多元增加到2008年的2480多元,增长107.3%,比全国重点县的增长幅度高2.9个百分点。

三是重点县基础设施状况明显改善,社会事业得到发展。西部国家扶贫开发工作重点县通公路、通电、通电话、通广播电视台的自然村比重,以及有幼儿园或学前班、卫生室、合格乡村医生或卫生员、合格接生员的村比重都已经接近全国平均水平。

四是重点县县域经济得到较快发展。一些重点县开发利用能源、旅游或调整产业结构,实现了超常规发展。

作为中国特色扶贫开发的重要组成部分,东西扶贫协作成效显著。截至2010年,东部地区通过各种方式和渠道共向西部地区无偿援助资金78.6亿元。十年来,东西扶贫协作已经由起步时东部单向帮扶西部,拓展为在对口帮扶框架下东西部双向互动、共同发展,实现共赢。

今年以来,西部地区扶贫领域传来一个个好消息:贵州启动150万扶贫生态移民工程、广西探索整乡推进扶贫开发新模式、秦巴山片区扶贫攻坚规划启动实施、西藏投资40亿元重点推动五大区域扶贫开发。西部地区扶贫力度的加大,为消除贫困、改善民生、实现共同富裕夯实了基础。

今昔影像



西部贫困人口10年减少3358.2万

5731.2万人



2000年

2373万人



2009年

2011年云南扶贫资金达8.1亿元

8.1亿元



“十一五”期间
贵州扶贫县农民人均收入增加

2698元

1641元



本版编辑 喻剑 本版美编 夏一